ONEKTPOHHBIN ra3.
HSMepeHl/IH TCIUIOEMKOCTH METAJUIOB ITPU HU3KUX TEMIIEpATypax Aajnd BEJIUNYNHBI, 60.]'1]:.111[/16, 4€M pacyeT 1o
mozenu Jle6ast. Eciu mornpo06oBath 100aBUTh TEMIIOEMKOCTb AJIEKTPOHHOTO ra3a (JUIs UIeajIbHOTO OJJHOATOMHOTO Ta3a
Cy paBHa 3/2 k), To pacdeT naBai 3aBblmieHHBIC 3HaUeHUA. OOBSICHUTE MOXeT Teopus PepMu.  DIEKTPOHHBIH ras3 -

BBIPOKACHHBIN Ta3 o @epmu. [Ipu 3TOM opOuTany ¢ BEICOKOH dHeprueii He 3amolHsaoTcss. OCHOBHBIC TOMYIICHHUS: Ta3
nopuuHseTca pacnpenenennto Gepmu-Jlupaxa, no npuHuuiry Ilayim kaxaoe COCTOSHUE 3aHATO OJHUM JJIEKTPOHOM:
YHCIIO AJIEKTPOHOB B HIKHEH SHEPreTHYecKol 30He MEHbIIE OJIOBUHBI YHCIIa YPOBHEH (oOuTaneit), (Ui Kaxaoro
YPOBHS C TJIaBHBIM KBAHTOBBIM YHCJIOM 7 MOXKET OBITH JIBE OPOUTAIM C Pa3HOW OpHEHTAIMEH CIIMHA), H30TPOITHAS
MOJIEJTb, T.€. JHEPI U YACTHIIBI CYUTAETCA PaBHOI P2/ 2m, T m - Macca 3JIeKTPOHA, OHA B METAJUIe PaBHA HCTHHHOI
Macce 3JIEeKTpOHa BOIM3M HyJIsl. DIEKTPOHBI ITOCTENIEHHO 3aIIOIHSAIOT YPOBHH JI0 Ipesiena (MaKCUMallbHasl SHEPTHs
951eKTpoHOoB npu T = 0), 3aJaBaEMOro YKCIIOM 2JIEKTPOHOB: MIPEJIENIbHAS SHEPTHSA € qepyy - XMMUUECKUH OTEHIMAT (LL)
anekrpoHa. Ee MoxHO mocunTath. B OCHOBHOM COCTOSTHMM OpOHTAINb C SHEPTHEN MeHbIe e OyneT 3amonHeHa. B
CYILHOCTH WJE€AJIbHBIN BBIPOKIEHHBIN T'a3.

Pacuer e npoBoauM pemast ypaBHenue Llpeaunrepa ¢ yuerom H = p2/ 2m. J{jis 1OCTYHATeIbHOTO

nBKenus sueprus: € = (1/ 2m)(px2 + py2 +pz2).
h? 72 2
Ep =55 Ng > L —pebpo kyba cuctembl ¢ N 3JIEKTpOHAMH .
8n°m L
O6uiee yncio 3neKTpoHoB N 1 KBAHTOBOE YHCIIO Ncp MOCIEHEN 3aHATOM OpOUTAIIH
IO €¢b PaBHBI COOTBETCTBEHHO ( 34eCb y=2S +1 =2, 1k. S=1/2)

2/3

2/3 2 2
INTL L0 S IV (3N) noeg = | 3TN

3 gn’m\ V

Yucno N HaxoauM U3 TOTO, YTO YKCIO opOuTaneit pasuo 1/8 V mapa ¢ pagimycoM n (I3MEHEHHE 3HaKa BOJIHOBOH
(YHKIMM HE AaeT HOBYIO OpOUTalIb, IOATOMY OepeM TOJIBKO 00J1acTh n > () 1 YMHOKEHHEM Ha 2, T.K. BO3MOXKHBI JIBE
OPHMEHTALINH CIIMHA.

niz)

T

Ny

N

Uucno opbuTaneil ¢ KBAHTOBBIMH YHCIIaMH OT n 10 N + An

3

2 2
An— = —yAn —— = —ynn ; An = tn’; An
dn 2 dn 2 b b
ITomnas Uy Oynet paBHa (TIepexons K MHTETPay)
ng 3 2 ng
T h 3
U,=2 dey,=n _[ nzsndn =—|— _[ n*dn = —Negg . Ilpu sTOM J0mycKaeM HempepbIBHYIO
nl<ng 0 2m \ 27l 0 5

(dhyaKIHIO pactpeneneHus SHeprun. JlaBinenue snexrponHoro raza ®@epmu nmpu T = 0 Haxomum u3 pV = 2Uq / 3
(Mozens uaeansHOTo Ta3a, He CTPOro).

12/3
€ 2 /2
Po = 3 MOKHO BBIBECTH W3 BbIpaxkeHUH 111 U,,ngp M €.
5 41 m
[o Jlanpay pV =2 E / 3 cTporo npu j1100bIX TeMieparypax. P a5, 10 10 4_105 atm.
Ucnonwszyem teneps pacnpeaenenne Gepmu - Jupaka 11 pacuera TepMOAMHAMUYECKUX CBOWCTB. BBenem
TUTOTHOCTh OpOHTaNe (YUCIIOo OpOHTAaIel Ha SAMHUILY SHEepruu). Hucio opOuTanei ¢ SHeprueld B ONMpeIeICHHOM HH-
TepBae (B IpaBOM WICHE HCIOIB30BAHO YK€ BBIBEIICHHOE COOTHOIICHNE)




v (sm)
Yyvion 81/2

Y- Yucio He3aBUCHMbBIX CIIMHOBBIX OpHeHTaHHfI.

1 2dn
D(e)de =— —de u D(g)=
(e)de=—ymn” - (e)=

47%\ h?
B stom npe06pa3OBaHI/m WCIOJIb30BaIN 3HAUEHUE YHEPTUH
2 1/2 5 5 1/2
€ —n Orcroga n = “mel mL
® = _
87%m L2 v h2n?
[onnoe uncno snektporos N = [ D(e)f(e)de, f(g) = .
£ expl(e —n)/kT]+1
500 K
11—
0.8 - 5000 K .
0.6 I
0.4 1 104
0.2 1 gl .
0 T /k \\\\“’ 1
0 4 1k g

Ha rpaduxe mynkrupom npuenena Gyukius @epmu f mpu e / k = 50000K. ITpu 3TOM 9acTh ypoBHEW HIDKE SHEPTHH
depMmu He 3aHATA, a BBILIE - 3aceneHa. [IOHATHO, 4TO NpH TeMIlepaTypax XMMHIECKHX MIPEBPALICHHH ra3 BEIPOXKICH.

-1
BeposTHOCTB 3J1EKTPOHa GbITh B cocTosHUN ¢ SHeprueid € f = (1 +expl(e—¢eg)/ kT]) dpuT=0

npepen f=1npue<ep nf=0rmpue>ep.

-1
BepoATHOCTB TOTO, YTO COCTOSHUE HE 3aHATO fpax = 1- T = (1 +exp [(S‘b —¢g)/ kT]) . Ecoiu o6miee umcno

3eKTPOHOB Nt, TO UnCiO0 3aHATHIX TeHTPoB N1 = Nif u cBoOoaHbIX N = Nt(1-f) 1

N f
- = y—leXp [(eq —€)/ KT],vi - Bbipoxnennocts yposws. [Tonnas SHEpris CHCTEMEI B OCHOBHOM

N, =1_f To

COCTOSIHUH (BCE HIDKHHE YPOBHH 3aHATHI)

£P €p
I e D(e) f(e)de. Moxno npunsats N = J. D(e)de, u U, = I eD(e)de. Bospacranue sneprun
0 0 0

cucteMsl u3 N 3nexTporoB npu HarpeBannu ot 0 1o T (t = kT) ms pacnpenenerns @epmu AU =U (1) - U (0) =

AU = Ofs f(e)D(e)de — Fa D(e)de, N = Tf(s)D(s) de = TDD(&:) de, BBenem gq 1
0 0 0 0

Ep © E900)
[ +] |eaf(e)D(e)de= [eqD(e)de.
0 0

€0

o0 0>
AU = I(s —ep)f(e)D(e)de + _[(S(D —¢)[1 —f(e)]D(e)de. 1-it nurerpan maer sHepruro nepeBoja
€D 0
3JIEKTPOHA C OPOUTAIIH C € pepyy HA OOJIEE BBICOKYIO OpOUTaIb, f(€)D(€) - UMCIIO TAKKMX 3JIEKTPOHOB. 2-H MHTErpan JaeT
SHEPTHIO VIS IIEPEeBO/Ia AIEKTPOHA C HIDKHEH opOuTany Ha opoutais ¢ sueprueit Gepmu. [1- f (€)] Bo Bropom
HHTErpalie aeT BEPOSTHOCTD YAAICHHUS ISKTPOHA C OPOHUTAIIH, UMEIOIICH SHEPTHIO € < £¢D.
du = df
Temnoemkocts 21.1aza C=—= Le—¢€4)D(e)de—, T.k. or T 3aBucur Tonbko f.
dr 4 dT
B meramnax kT/ e < 0,01, df/ dT mana u moxxHO B3sTh D(€) ipu e 1



df df _&-%0 expl(e —eg )/ kT] E—€g

C= D(qu)j(s &g )de— , IpH X =
dT’dT g2 {exp[(c —eq) / kT]+1}> kT
< exp(x)
C= szD(S) f xX2dx——— T gr >> kT 3aMeHseM HIDKHHIL Ipejien: - oo, (9KCIIOHEHTA MaJa).

e /T [exp(x) + 1P

[Mony4aem TaONMUYHBIA HHTETPAI, PABHBIN 72/3, ¥ TEMI0eMKOCTb

2 21,2

T T NT “k

C=—Nk—,1nme Tq =¢4 /k. AU=———,1pu T >> Ty, Ta3 HE BBIPOXKJICH.
’ () () ’ [
2 T €
[} ()
TenmoeMKoCTh MeKTPOoHHOTO ra3a Cy, 0HOBaNeHTHEIX MeTamwtoB mpu 0 K coctapnser 1 - 2 mJIx/ (Mob.K2 1 xoporo
cosmanaer ¢ onsitoM: Cu 0,50 (pacu), 0,695 (om),
Cs 2,36 - 3,20: mJIx/ moub.K2. Jist ApyTHX MOXET OBITh U 00JbIIe: MakcuMalbHO it Sc - 10,7 mJIx/ moub.K2.
Ctporo HaJo emie yYUTHIBATh B3aUMOICHCTBHS AIIEKTPOH-IEKTPOH U AJIEKTpoH-pemntetka. Ho 3to Tpyaro. [Toatomy
pa3nuYMs OTBITA U pacyueTa.
OnbITHBIC TaHHBIC ONPEACICHHS TEIIOEMKOCTH C YY€TOM KOJIeOaTeIbHOM COCTABIISIFOIIEH XOPOIIIOo

onuceiBarorcs npamoii: Cy / T = Cyg + AT2. Tak mis Kanus
Cy /T =2,08 (1,69 pacuer) + 2,57T2. T.e. ipu T = 1 K BKj1a/1bI CONIOCTABUMBL.

CJT

1 T

0 02 04 06 08 1

Xapakrepuctiueckas T depmu ¢ kodpduumentom 104 :
Be 139 Li43 Na29 Cu8.12 Cs1,8 K2.2 Ca3.8 Al13.69 Zn 12.76
Oneprust epmu: Cu 7,05B, Cs 1,53B.

CKOpOCTH JIBHXKEHUSI AJIEKTPOHOB * 108 cm/¢c: Cu 1,56, Cs 0,73.
Konuenrparust snextponos (N/ V) #1022 / cm3: Cu 8,50, Cs 0.,86.

Jlnst mepeBoa Temneparypsl depmu B cm-1: © Hano nemuth Ha 1,438, T.e. 4acTOTHI GyIyT BETUKH. MOKHO CUHTATh,
YTO 3JICKTPOHHBIN T'a3 BRIPOXKICH TO T MIaBIeHUS.
BepHemcs k pacdeTy maBiIeHHUS 3JICKTPOHHOTO rasa.

) ) |2/3
h N
Ep = k € mopsaKa 107! 3pr Ha 2MeKTpoH. (60 x>k /Monb ).
&n
Teneps BcrtomHEAM Gopmyiny 1t N u moactaBum D(g):

8my vm?/? e'2de

JV2n3  expl(e—p)/kT]+1
8ny Vm

de
2hd o pexple —p) /kT]+1
3/2 © 83/2(18

dN(e) = rae Yy =2S+1=2, S—HanpaBieHHe CIUHA .

3/2 w 81/2d8

TTosHOE YKCIIO YaCTHIL AJIeKTPOHHOro rasa N =

28mym de
3 2n3 gexple—p/kT]+1

IIpu T = 0 momyunm BepxHioto Gopmyiy (Pg), a B obmem Buge, pasnaras skcrionenty B psg (U << kT), ypaBHeHue

Honcrans N (U =Ne. p = ilé ), onyyaeM p =

COCTOSIHHA B3JICKTPOHHOTO I'a3a IpU MaJIbIX P U BBICOKUX T:

3 N, ¢
PV =N, kT 51/2 = 372 -2 (b
277 v V(2mmkT)
MU
ncoe pr,158




[TompaBOYHBIH WIEH IPH BBICOKHX TEMIIEpaTypax MaJl - BBIIOIHSAETCS KJIaCCHYecKasi CTaTHCTHKA HJlealbHOTO Ta3a. B
raze @epMmu (BBIPOXKIEHHE ra3a) NPy HU3KUX TeMIIepaTypax MOSBUTCS JOMOJHUTEIBHOE JaBJICHNE: OTTaIKUBaHNE
yacTuIl (KBAaHTOBO-MeXaHmdeckue oOMeHHbIe 3 dekTrr). s raza bosze-DifHmTelHAa ypaBHEHHE HMEET aHAIOTHYHBIHA
BUJI, HO TIEpe]] BTOPHIM WieHOM 3HaK MuHYC. T.e. B raze @J] maBnenue Oombie, a B raze bD MeHbIe, uem s
KJaccudeckoit moaenu. CpaBHHUTE C 3aBHCUMOCTBIO (DYHKIIMH pacIIpeieeHus OT TEMIIEPaTypPHI.



